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LINGUA PORTUGUESA
Texto 1
A dieta ideal
1 Sempre estive dividido entre a volupia de comer bem e a necessidade de me alimentar com saude. A gula venceu
2 boa parte das batalhas. Nunca hesitei entre um camardo ao alho e 6leo e um chuchu refogado. Mas a idade aumenta e
3 o desejo de cuidar da saude cresce. Aboli a carne de porco ha anos, depois de ter lido que era a mais prejudicial. Se
4 algum cientista dizia, devia estar certo. Abandonei os torresminhos, as linguicas, os pernis! Em minha recente viagem
5 ao Jap3o, soube que pesquisadores do mundo todo estdo estudando a dieta de Okinawa. E o lugar onde mais se vive
6 no mundo. Ha gente com mais de 100 anos, andando de bicicleta na rua. O que eles comem rotineiramente? Carne de
7 porco! Quase chorei de tristeza pelo tempo perdido! Lamentei-me por todos os lombos assados que desdenhei! E os
8 ovos? Garantiam que a gema era um veneno para o colesterol. Eu adoro ovo. Mas passei a evitar. Com a maior cara de
9 pau, o mundo cientifico, ha algum tempo, anunciou o contrario: ovo faz bem! Quem me devolve as omeletes ndo
10 comidas?
11 Durante algum tempo, para melhorar o colesterol, eu tomava “adgua de berinjela”. Deixa-se a berinjela na agua
12 durante a noite e bebe-se em jejum. Ndo ha maneira mais horrenda de comecgar o dia. No exame seguinte, meu
13 colesterol continuava igual. Obvio, o culpado era eu:
14 — Vocé deve ter exagerado em outras coisas. Se ndo fosse a berinjela, teria piorado! — acusou-me o médico
15 alternativo.
16 (...)
17 E a historia dos radicais livres? Partem do pressuposto de que cada célula é uma “fabrica”, cujo funcionamento
18 deixa residuos. E preciso elimina-los com uma boa alimentacdo. A tese é 6tima. A vild sempre é a carne vermelha.
19 Aconselha-se a substituicdo pela soja! Assim, tentei viver a base de carne de soja! Era tdo gostosa como mastigar
20 isopor! Também incorporei leite de soja. (...) Depois soube que o célcio do leite animal é importante para os ossos! Em
21 quem acredito?
22 A Ultima moda em alimentagdo é a quinoa. Provém dos Andes e é considerada completa em termos nutricionais.
23 Tem sabor de nada. Achava impossivel algo ter sabor de coisa nenhuma, mas é o caso da quinoa. Dia desses, estava
24  com um amigo em uma lanchonete. Ele vive de regime. Viu no menu: sanduiche de quinoa. Aconselhei:
25 — E um alimento maravilhoso que n3o engorda.
26 Agi com boa intencdo. Talvez ele gostasse. Veio um hamburguer de quinoa frita. Duas desvantagens de uma vez:
27 engordava por causa da fritura e sé tinha gosto do dleo em que mergulhara! Quase perdi o amigo!
28 Tudo o que é delicioso parece fazer mal: batatas fritas, hamburgueres, refrigerantes, hot-dogs, bacon e, claro,
29 qualquer delicia feita de agucar!
30 Penso na minha avd, que cozinhava com banha de porco e quase chegou aos 90. E em outras velhas que conheci.
31 Talvez o povo do passado soubesse algo sobre alimentagdo que o tempo esqueceu. No minimo, eles ndo viviam
32 estressados com tantas dietas e informacgdes. Sentiam-se felizes por desfrutar a comida. Dietas sdao boas. Mas acredito
33 que o principal ingrediente para a boa saude é a paz de espirito.

CARRASCO, Walcyr. Revista Veja. SGo Paulo, 5maio 2010.

01. Melhor expressa a ideia central do texto:

02.

A) os equivocos sobre as orientacGes alimentares.

B) a supervalorizagdo das dietas promotoras de saide em detrimento do prazer de comer.
C) a relagdo estreita entre a chegada da maturidade e o aumento dos cuidados com a saude.
D) a sabedoria dos idosos com relacdo a boa alimentacéo.

E) o papel das dietas no mundo contemporaneo.

A palavra “pressuposto” (linha 17) pode ser substituida, sem prejuizo para o entendimento do texto, por
A) hipdtese. B) afirmacao.

C) sintese. D) conclusdo.

E) argumento.



03.

04.

05.

06.

07.

08.

09.

10.

11.

A figura de linguagem em destaque no trecho “(...) a gema era um veneno para o colesterol” (linha 8) é a

A) prosopopeia. B) catacrese.
C) metafora. D) sinestesia.
E) antitese.

As circunstancias indicadas pelos conectivos “para” (linha 11) e “Assim” (linha 19) expressam, respectivamente,
A) finalidade e explicagdo. B) causa e consequéncia.

C) concessdo e conformidade. D) finalidade e conclusdo.

E) proporgdo e consequéncia.

Enguadram-se na mesma regra de acentuacgao grafica:
A) “saude” e “sanduiche”. B) "dleo” e “hamburguer”.
AN

C) “provém” e “vocé”. D) “volupia” e “cientifico”.
E) “impossivel” e “histéria”.

Assim como “agtcar” (linha 29), escrevem-se com ¢:

A) asper...do, preten...do0, men...do. B) disten...do, geringon...a, judia...do.
C) indiscri...do, deten...do, obse...30. D) pa...oca, exten...do, reivindica...do.
E) absten...do, exce...do, un...3o.

Assim como em “(...) tentei viver a base de carne de soja!”
A) As dietas muito restritivas fazem mal a saude.

B) A proporcdo que comeres melhor, terds mais vitalidade.
C) Para emagrecer, tomou o remédio gota a gota.

D) Refiro-me aqueles nutricionistas que chegaram agora.
E) Leite de soja e quinoa foram incorporados a minha dieta.

(linha 19), a crase estd empregada corretamente, exceto em

O verbo “mergulhar” (linha 27) estd empregado no pretérito mais-que-perfeito do indicativo e assinala
A) uma agdo habitual.

B) uma agdo anterior a outro fato do passado.

C) um fato passado, mas de incerta localizagdo no tempo.

D) um acontecimento que ocorria com frequéncia no passado.

E) um fato ja concluido em determinado momento do passado.

O verbo abolir, em “Aboli a carne de porco (...)” (linha 3), é defectivo, pois sua conjugagdo ndo é completa. Ndo é verbo
defectivo:

A) trovejar. B) falir.
C) computar. D) suar.
E) colorir.

No trecho “(...) ha anos” (linha 3), substituindo-se o verbo haver pelo verbo fazer, no mesmo tempo e com a
concordancia correta, tem-se

A) fez. B) faziam.
C) fazia. D) faz.
E) fazem.

Homénimos s3o palavras que tém a mesma prontncia (as vezes a mesma grafia), mas significados diferentes. E o caso de
“mal” (antonimo de bem) (linha 28) e mau (anténimo de bom). Quanto a significacdo das palavras homonimas, estdo
incorretos os significados de

A) censo (recenseamento) e senso (juizo)

B) broxa (pincel) e brocha (prego)

C) sessdo (reunido) e secdo (reparticdo)

D) cagar (perseguir) e cassar (invalidar)

E) incipiente (ignorante) e insipiente (iniciante)



Texto 2

Um pais de analfabetos cientificos (Camila Guimaraes)
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A maioria da populagdo brasileira ndo domina a linguagem cientifica necessdria para lidar com situagdes
cotidianas, tais como ler resultados de exames de sangue, calcular se o tanque tem gasolina suficiente para uma
viagem, compreender o impacto de agdes no meio ambiente ou entender a cobranga da conta de luz.

Essa é a conclusdo da primeira pesquisa nacional que mede o indice de letramento cientifico (ILC) do brasileiro,
feita pelo Instituto Abramundo, em parceria com o Instituto Paulo Montenegro, do Grupo IBOPE, e a ONG Acgédo
Educativa.

Quase 65% da populagdo metropolitana entre 14 e 50 anos, com mais de quatro anos de estudos, tém um ILC,
no maximo, rudimentar. Pouco menos de um tergo (31%) consegue entender textos com um grau um pouco maior de
dificuldade, como interpretar a tabela de nutrientes em rétulos de produtos e especificagdes técnicas de produtos
eletroeletronicos. A maioria absoluta, 79%, além de n3o conseguir entender os termos cientificos que |, é incapaz de
aplicar esse conhecimento a situagdes cotidianas, como ler um manual de instrugdo para usar um aparelho doméstico.

Entre os que fazem ou fizeram curso superior, apenas 11% podem ser considerados proficientes. Hd uma parcela
significativa, de 37%, que ndo passa do nivel rudimentar. Entre os que estudaram até o ensino médio, a situagdo é ainda
mais critica: apenas 1% é proficiente e mais da metade (52%) tem dominio rudimentar.

"Nos ja esperavamos um resultado ruim, mas o que veio foi péssimo”, afirma Ricardo Uzal, presidente do
Abramundo. “Nés sabemos o quanto a auséncia do dominio cientifico impede o exercicio da cidadania. Quem tem esse
dominio se coloca de forma diferente diante de problemas do dia a dia, sabe questionar, propor solu¢des, testar
alternativas”. Uzal diz ainda que a pesquisa mostra que faltam politicas publicas adequadas, para melhorar o ensino de
ciéncias nas escolas. Os resultados da pesquisa da Abramundo evidenciam ainda a falta de habilidade matematica
aplicada ao dia a dia. “A Matematica serve como base para todas as outras ciéncias”, afirma Uzal.

Para os organizadores da pesquisa do ILC, o resultado mostra a urgéncia de se criar politicas publicas de
educacdo, para melhorar a eficiéncia do ensino da disciplina no ensino fundamental e médio.

Disponivel em:< http://epoca.qlobo.com/vida/noticia/2014/09/um-
pais-de-banalfabetos-cientificosb.html>. Acesso em: 2 nov. 2016.
Adaptado.

De acordo com o texto,

A) ainvestigacdo sobre letramento cientifico comprova a importancia do conhecimento aritmético para a aprendizagem
eficaz de ciéncias.

B) o dominio insuficiente da linguagem cientifica demonstra que o brasileiro ndo estd preparado para enfrentar
circunstancias inusitadas.

C) a pesquisa, realizada pelo Instituto Abramundo, Instituto Paulo Montenegro e ONG Agdo Educativa, mostra que ndo
ha uma relagdo direta entre o nivel de escolaridade do sujeito e seu indice de letramento cientifico.

D) apesar de o deficit cientifico do brasileiro ter sido evidenciado por pesquisa nacional, Ricardo Uzal, presidente do
Instituto Abramundo, acredita que ndo devemos ser pessimistas com relagao a esse resultado.

E) é urgente, segundo os organizadores da pesquisa sobre letramento cientifico, a construgdo de politicas publicas
direcionadas para o ensino de disciplinas que auxiliem na formagdo de cidaddos brasileiros.

Para persuadir o leitor a aceitar o que lhe foi comunicado no texto, a autora

A) fez uso de verbos no imperativo e de vocativos.

B) utilizou expressGes em primeira pessoa, com o intuito de manifestar suas convic¢Ges.
C) apoiou-se tdo somente em dados numéricos.

D) empregou uma linguagem preferencialmente conotativa.

E) embasou-se em dados concretos e em argumentos de autoridade.

No segundo paragrafo do texto, o pronome demonstrativo “Essa” (linha 4) faz alusdo ao segmento

A) ”a conclusdo” (linha 4). B) “a linguagem cientifica” (linha 1).

C) “A maioria da populagédo brasileira” (linha 1). D) “A maioria... de luz.” (primeiro paragrafo).
E) “primeira pesquisa nacional” (linha 4).

A locucdo adjetiva “de nutrientes” (linha 9) pode ser substituida pelo adjetivo nutricional. A correspondéncia entre a
expressdo e o significado esta falsa em

A) inflamagdo do baco = esplénica. B) brincadeira de crianca = pueril.
C) medo de fantasma = espectral. D) som da garganta = gutural.

E) nariz de dguia = aguilino.


http://epoca.globo.com/vida/noticia/2014/09/um-pais-de-banalfabetos-cientificosb.html%3e.%20Acesso
http://epoca.globo.com/vida/noticia/2014/09/um-pais-de-banalfabetos-cientificosb.html%3e.%20Acesso
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Na oragdo “Pouco menos de um terco (31%) consegue entender textos (...)” (linha 8), a forma verbal grifada esta no
singular, concordando com o numeral da fragdo (1/3). A concordéncia do verbo com o sujeito estd em desacordo com a
norma culta em

A) Mais de um pais sul-americano sofre com o despreparo cientifico de seus habitantes.

B) Precisa-se de mais esforgos e vontade politica, para se resolver os problemas da educagdo nacional.

C) Deve haver maneiras de melhorar o ensino de ciéncias nas escolas brasileiras.

D) Os Estados Unidos alfabetiza cientificamente a sua populagdo.

E) Podem ocorrer problemas sérios em decorréncia do baixo letramento cientifico dos cidadados brasileiros.

A regéncia verbal esta indevidamente empregada em

A) Visamos a uma sociedade detentora de letramento cientifico.

B) Os pesquisadores simpatizaram o voluntariado.

C) O ensino de ciéncias no Brasil, para avancar, deve obedecer aos padrdes europeus.

D) Os brasileiros preferem montar um aparelho doméstico com base na intui¢do a ler o manual de instrugdes.
E) Devemos responsabilizar a falta de politicas publicas pela nossa defasagem no ambito cientifico.

Camila Guimardes emprega algumas aspas ao longo do texto. Sdo regras para o uso desse sinal de pontuagdo, exceto
A) sugerir duvida ou surpresa. B) destacar palavras estrangeiras.

C) iniciar e finalizar citagdes. D) indicar mudanca de interlocutor nos dialogos.

E) destacar neologismos.

A Redagdo Oficial deve caracterizar-se por alguns atributos préprios da Administragao Publica, os quais estdo previstos
na Constituicdo Federal. Nao é caracteristica basica das comunicagdes oficiais:

A) pluralidade. B) concisdo.

C) clareza. D) uso do padrdo culto da linguagem.

E) impessoalidade.

Sobre redagdo de documentos oficiais, é correto afirmar-se que

A) o memorando é utilizado para comunicagdes extensas e sigilosas entre unidades administrativas de um mesmo
érgao.

B) o fecho recomendado para autoridades da mesma hierarquia ou de hierarquia inferior é Respeitosamente.

C) orequerimento é uma modalidade de comunicacdo que serve para solicitar um direito resguardado por lei.

D) no fecho do requerimento, devem constar as palavras Nestes termos, pede deferimento, as quais ndo podem ser
abreviadas.

E) a correspondéncia oficial encaminhada a reitores de universidades deve trazer, como forma de tratamento, a
expressao Vossa Senhoria.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21.

Na escala fixa ou principal do paquimetro, a leitura feita antes do zero do nénio corresponde a leitura em milimetro. Em
seguida, devem-se contar os tracos do nonio até o ponto em que um deles coincidir com um traco da escala fixa. Esse
valor lido no nénio representa a parte decimal da leitura. Depois, soma-se o nimero da escala fixa ao nimero do nénio.

Paquimetro Paquimetro Paquimetro
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As medidas obtidas pela leitura do paquimetro, nas figuras 1, 2 e 3, sdo, respectivamente,
A) 58,40 mm, 13,50 mm e 1,30 mm.
B) 59,40 mm, 13,50 mm e 0,30 mm.
C) 59,40 mm, 13,50 mm e 1,30 mm.
D) 59,40 mm, 11,50 mm e 1,30 mm.
E) 57,40 mm, 11,50 mm e 1,30 mm.




22. Um pequeno bloco de madeira se encontra sobre um plano inclinado que estd fixo no chdo, como mostra a figura. A
forga F, com que devemos pressionar o bloco sobre o plano, para que ele permaneca em equilibrio, é
(Considere o coeficiente de atrito estdtico entre o bloco e a superficie do plano inclinado como 1, o comprimento do
plano inclinado como /, a altura do plano inclinado como h e o angulo entre a base e o plano como §.)

A) F=P(cosf — psenf)/p.
B) F = P(senf — ucos8) /.
C) F=P(cosf — senf)/u.
D) F = P(senf + cos8)/y.
E) F= P(senf — ucosh).

23. Sobre as trés leis de Newton, é correto afirmar-se que
A) se a Terra atrai um pacote de feijdo com uma forca de 50 N, o pacote de feijdo é atraido pela Terra com uma forga 9,8
vezes menor por causa da gravidade.
B) aresultante das for¢as que atuam sobre uma particula em movimento circular uniforme é nula.
C) se a forga resultante sobre um corpo for nula, o seu vetor velocidade permanecera constante.
D) alei da Agdo e Reagdo explica por que sentimos que somos jogados para fora, quando um carro faz uma curva.
E) avelocidade de um corpo tem sempre a mesma dire¢do e o mesmo sentido que a forga resultante que nele atua.

24. Se se mantiver uma abertura estreita em nossa boca e se assoprar com vigor a mao, o ar expelido sofre uma violenta

expansdo por meio de uma transformacdo adiabatica, na qual

A) o trabalho realizado correspondeu a diminuicdo da energia interna desse ar, por ndo ocorrer troca de calor com o
meio externo.

B) o trabalho realizado correspondeu ao aumento da energia interna desse ar, por ndo ocorrer troca de calor com o
meio externo.

C) o trabalho realizado correspondeu ao aumento da quantidade de calor trocado por esse ar com o meio, por nio
ocorrer varia¢cdo da sua energia interna.

D) ndo houve realizacdo de trabalho, uma vez que o ar ndo absorveu calor do meio e ndo sofreu variacdo de energia
interna.

E) ndo houve realizacdo de trabalho, uma vez que o ar ndo cedeu calor para o meio e ndo sofreu variagdo de energia
interna.

25. A geometria molecular explica como estdo dispostos os dtomos dentro da molécula. Um dos modos mais utilizados,
teoricamente, para realizar a determinacdo da geometria molecular, ou seja, para descobrir a forma com que os atomos
estdo dispostos espacialmente em uma molécula, é pela teoria da repulsdo dos pares eletrénicos, também conhecida
como teoria da repulsdo dos pares de elétrons da camada de valéncia. Esse modelo considera as ligagcdes que o atomo
central realiza com os demais 4tomos. E correto dizer-se que
A) o comprimento das ligagGes quimicas independe do raio atdmico dos atomos que participam das ligagdes.

B) moléculas diatdmicas formadas por atomos iguais sdo sempre polares.

C) ligagOes covalentes ocorrem com a doagdo de elétrons entre os atomos.

D) CH4, NH3;, COe H,0 apresentam, respectivamente, geometria tetraédrica, trigonal plana, angular e linear.
E) os metais, geralmente, possuem elevadas condutividades térmica e elétrica e, também, elevada densidade.

26. O acetileno (etino) é um gas incolor, instavel e altamente combustivel e produz uma chama de elevada temperatura
(mais de 3000°C ou 5400°F) em presenca de oxigénio. Este gas tem cheiro agradavel, quando puro, mas o seu odor é
comumente desagradavel devido as impurezas que o acompanham. O acetileno é a matéria prima na fabricagdo de
solventes industriais, de plasticos de borracha sintética, de explosivos e na sintese de compostos organicos, como acido
acético e alcool etilico. A produgdo industrial do gas etino esta representada, abaixo, em trés etapas, conforme as
equacodes balanceadas:



27.

28.

ETAPATL CaCOS(S) —> CaO(S) + CO2(g)
ETAPA II: CaO(S) + ‘?’C(graf) — CaCZ(S) + CO(Q)
ETAPAIIL CaCyg) +2H;0(y = CalOH)a(ag) + CoHyg)

Considerando-se as etapas citadas e admitindo-se que o rendimento de cada etapa da obtenc¢do do gds etino, por esse
método, é de 100%, a massa de carbonato de célcio, necessaria para produzir 10,4g do gas etino (C,H,), é

Dados:
H=1u, C=12u, O = 16u, Ca = 40u.

A) 16,0 g.
B) 26,0 g.
C)20,0g.
D) 46,0 g.
E) 40,0 g.

Uma solucdo-tampdo, ou simplesmente tampdo, tem a capacidade de resistir a modificagcdes do pH frente a adicdo de

quantidades limitadas de acido ou de base. Em relagdo as solugdes-tampao, é incorreto revelar-se que

A) os tampdes sdo formados por um acido fraco e sua base conjugada ou por uma base fraca e seu acido conjugado.

B) quando se adiciona um acido forte ao tamp3o, o &cido fornece ions H;0" que reagem com a base conjugada.

C) a capacidade de tamponamento de um tampdo independe das quantidades de acido e de base conjugados na
solucdo.

D) a equacdo de Henderson-Hasselbalch relaciona o pH de uma solu¢do-tampao as diferentes concentra¢des do acido
conjugado e da base conjugada.

E) o bicarbonato é o principal tampdo do organismo humano, neutralizando alteragdes de pH provenientes do
metabolismo.

As organelas celulares sdo estruturas mergulhadas no citosol, encontradas no citoplasma das células eucariontes. Estas

estruturas desempenham fungbes distintas que, em sua totalidade, produzem as caracteristicas de vida associadas as

células. Sobre as organelas celulares, a relagdo incorreta é a

A) o reticulo endoplasmatico rugoso esta relacionado com a sinteses de proteinas das células e esta presente somente
nas células eucariontes.

B) a fungdo do aparelho de Golgi esta relacionada a sintese de polissacarideos e a adigdo de aglcares as moléculas de
proteinas.

C) peroxissomos estdo relacionados com os processos de fagocitose e pinocitose, sendo responsdveis pela digestdo
intracelular.

D) os lisossomos sdo ricos em hidrolases acidas e tém sua origem relacionada com os sacos do aparelho de Golgi.

E) as mitocondrias, por meio da quebra de moléculas organicas, tém o papel de produzir energia para as células de
individuos vegetais e animais.

29. Em 1735, o botanico sueco Lineu publicou o trabalho Systema naturae, no qual propos a classificagdo dos seres vivos em

grupos, hoje chamados taxons, que constituem uma hierarquia. Boa parte das categorias taxonGmicas por ele propostas

ainda sdo mantidas até os dias atuais, com algumas modificagGes. Sobre seu trabalho e a taxonomia atual, é incorreta a

afirmativa

A) a sequéncia completa correta para as categorias taxondmicas, atualmente, é reino —filo — classe —ordem —familia —
género—espécie.

B) o critério basico da classificagdo de Lineu, quando ainda ndo havia surgido a teoria da evolugdo bioldgica, era a
semelhanga anatémica entre os organismos.

C) hoje, as espécies sdo classificadas segundo critérios fisioldgicos, embrioldgicos, bioquimicos, genéticos e ecoldgicos,
qgue podem revelar mais corretamente seus parentescos naturais e evolutivos.

D) a abreviatura "sp." é usada, quando o nome da espécie ndo pode ou nio interessa ser explicitado. A abreviatura
"spp." (plural) indica "varias espécies".

E) o nome da espécie deve ser escrito em latim, grifado ou em italico, sendo obrigatdria a presenca de, no minimo, dois
nomes, sendo a inicial do termo indicativo do género escrita com letra mailscula e a do epiteto especifico, com letra
minuscula.



30. Com relagdo ao Reino Plantae, analise os itens e marque a alternativa que contém a sequéncia correta em relagdo a
verdadeiros (V) ou falsos (F):
l. Nas angiospermas, o fruto é o ovario desenvolvido.
Il O baculo, o protalo e os soros sdo estruturas caracteristicas das bridfitas.
M. Os vegetais fanerégamos caracterizam-se pela presenga de flores e sementes.

()
()
()
()
()
()

V. Nas gimnospermas, o évulo situa-se em folhas carpelares abertas.
V. As bridfitas possuem o esporéfito haploide e o gametodfito diploide.
VI. As espermatofitas (traquedfitas mais evoluidas) incluem dois grandes grupos: as gimnospermas, sem frutos, e

as angiospermas, com frutos protegendo as sementes.

VII. ( ) As bridfitas sdo conhecidas como atraquedfitas.

VIII. ( ) Um aspecto marcante e exclusivo das gimnospermas é a chamada dupla fecundagdo, a partir da qual sdo
produzidos dois nucleos diploides.

A sequéncia correta é
A)V,V,V,V,F, V,V,F. B)F,F,V,F,V,V,F,F.
C)V,F,V,V,F,V,V, F. D)V,F,V,F,F,V,V,V.
E)F,F,V,V,F, V,F, V.

31. Um automdével aproxima-se de um paredao, como ilustra a figura.
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E incorreto afirmar-se que

A) o motorista estd em repouso em relagdo ao automdvel, mas em movimento em relagdo a superficie da Terra.
B) o pareddo esta em movimento em relagdo ao automavel.

C) o pareddo esta em repouso em relagdo ao solo.

D) o pareddo esta em repouso em relagdo ao automovel

E) o automovel esta em movimento em relagdo ao paredao.

32. A respeito dos conceitos de movimento e repouso, é falso dizer-se que

A) se um corpo A estd em repouso em relagdo a B, o corpo B estard também em repouso em relagdo a A.

B) é possivel que um movel esteja em movimento em relacdo a um referencial e em repouso em relagdo a outro.

C) o Sol estd em movimento em relagdo a Terra.

D) se um madvel estd em movimento em relacdo a um sistema de referéncia, entdo ele estara em movimento em relagdo
a qualquer outro referencial.

E) é possivel um corpo A estar em movimento em relagdo a dois outros corpos, B e C, e B estar em repouso em relagao
aC.

33. O calor especifico de uma determinada substancia é igual a 0,5 cal/g.°C. Para que a temperatura de uma amostra de 10 g
dessa substancia varie de 10 °C, é preciso que a amostra absorva, no minimo,

A) 28 cal. B) 25 cal.
C) 35 cal. D) 60 cal.
E) 50 cal.

34. Uma particula encontra-se em equilibrio sob a agdo de um sistema constituido de apenas trés forgas, sendo o peso uma
delas. A respeito das outras duas forgas, é certo afirmar-se que
A) elas ndo podem ser verticais. B) elas sdo necessariamente verticais.
C) apenas uma pode ser vertical. D) elas sdo necessariamente horizontais.
E) ambas ndo podem ser horizontais.

35. Numa noite fria, preferimos usar cobertores de 13 para nos cobrir, no entanto, antes de deitarmos, mesmo que existam
varios cobertores sobre a cama, percebemos que ela esta fria, e somente nos aquecemos depois que estamos sob os
cobertores ha algum tempo. Isso se explica, porque
A) o cobertor de 13 ndo é um bom absorvedor de frio, mas nosso corpo é.

B) o cobertor de 13 ndo é um aquecedor, mas apenas um isolante térmico.
C) o cobertor de |3 s6 produz calor, enquanto esta em contato com nosso corpo.



D) enquanto ndo nos deitarmos, existe muito frio na cama, que sera absorvido pelo nosso corpo.
E) a cama, por ndo ser de |3, produz muito frio, e a producdo de calor pelo cobertor ndo é suficiente para seu
aguecimento sem a presen¢a humana.

36. Trés homens tentam fazer girar, em torno do pino fixo O, uma placa retangular de largura a e comprimento 2a, que esta
inicialmente em repouso sobre um plano horizontal, de atrito desprezivel, coincidente com o plano do papel. Eles

aplicam as forgas lﬁ:A = IEB e ﬁc = ZIEA nos pontos A, B e C, como representadas na figura.
F F
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Designando, respectivamente, por M,, Mg e M¢ as intensidades dos momentos dessas forgas, em relagdo ao ponto O, é
correto afirmar-se que

A) 2M, = Mg = M e a placa ndo gira.

B) Ma < Mg =M e a placa gira no sentido horario.

C) M, = Mg < M¢ e a placa gira no sentido anti-horario.

D) 2M, = 2Mg = M¢ e a placa ndo gira.

E) Ma = Mg > M¢ e a placa gira no sentido horario.

37. Um gds ideal, de massa constante, sofre determinada transformac¢do na qual a sua pressdo duplica e o seu volume
triplica. Com relagdo a temperatura absoluta do referido gas, é certo afirmar-se que

A) cai para a metade. B) ndo muda.
C) duplica. D) triplica.
E) sextuplica.

38. A barra AC da figura estd em equilibrio na horizontal, suspensa pelo seu ponto médio B. A barra AC da figura estd em
equilibrio na horizontal, suspensa pelo seu ponto médio B.

E necessariamente verdade que

A) as partes AB e BC tém o mesmo peso.

B) a barra é homogénea.

C) os momentos dos pesos das partes AB e BC, em relagdo a B, tém o mesmo valor absoluto.
D) a massa da parte AB é maior que a da parte BC.

E) ha mais de uma alternativa correta.

39. A segunda lei da Termodinamica pode ser encarada como um principio de degradagdo da energia, porque
A) é impossivel converter totalmente calor em outra forma de energia.
B) o calor ndo pode passar espontaneamente de um corpo para outro de temperatura mais baixa que o primeiro.
C) para produzir trabalho continuamente, uma maquina térmica, operando em ciclos, deve necessariamente receber
calor de uma fonte fria e ceder parte dele a uma fonte quente.



D) é possivel construir uma maquina, operando em ciclos, cujo Unico efeito seja retirar calor de uma fonte e converté-lo
em uma quantidade equivalente de trabalho.
E) a Termodinamica independe de qualquer teoria atdmico-molecular.

40. Existe um boneco que insiste em ficar em pé apds sofrer qualquer abalo. Imaginando-se sua base hemisférica de raio R e
centro O, é correto afirmar-se que esse brinquedo exemplifica bem o equilibrio

A) estavel, e seu CG estda em contato com o chdo.

B) estavel, e seu centro de gravidade (CG) esta acima de O.
C) indiferente, e seu CG estd em O.

D) estavel, e seu centro (CG) esta abaixo de O.

E) instavel, e seu CG esta abaixo de O.

41. No experimento representado a seguir, um pedaco de metal foi adicionado a uma proveta graduada contendo agua.
Sabendo-se que a densidade deste metal é 10,49 g cm”, a massa do metal utilizada no experimento é

—— 8,00 mL ——8.00mL | Metal

i 7,00 mL — 7,00 mL
A) 26,23 g. B) 0,40 g.
C)4,20g. D) 10,49 g.
E) 7,80 g.

42. No laboratério, foram avaliadas algumas propriedades de trés substancias, identificadas como 1, 2 e 3. Os resultados
encontram-se dispostos na tabela.

o SOLUBILIDADE CONDUTIVIDADE PONTO DE
SUBSTANCIA Em H,0 Em éter de petréleo Solugdo aquosa FUSAO*
1 soluvel insoluvel conduz elevado
2 soluvel levemente soluvel ndo conduz baixo
3 insoluvel soluvel ndo conduz baixo

!Séo considerados elevados, pontos de fusdo acima de 150 °C.

Com base nas informagdes apresentadas na tabela, é correto afirmar-se que
A) A substancia 3 é um composto idnico.

B) A substancia 1 é um composto covalente.

C) As substancias 1 e 2 sdo compostos i6nicos.

D) A substancia 2 é um composto covalente.

E) As substancias 2 e 3 sdo compostos idnicos.

43. Sobre solugdes, é incorreto afirmar-se que
A) uma solugdo é a mistura homogénea de duas ou mais substancias.
B) o procedimento inverso da dilui¢do é a concentracdo.
C) a densidade de uma solugdo indica a massa do soluto em um volume padrdo da solugéo.
D) o volume e a concentracdo de uma solugdo sdo inversamente proporcionais.
E) concentragdo molar ou molaridade é a quantidade do soluto, em mols, em um litro de solugdo.



44, Considere a seguinte reagdo: 2S + 30, |, 250s.
Se a reagdo ocorrer por meio da adigdo continua de S a uma quantidade pré-determinada de O,, o grafico que melhor
representa a formacgdo de SO; é
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45. A sequéncia que corretamente apresenta as espécies com raios idnicos crescentes é
A)Na* < Mg” <N* <F<0”. B)N* <Mg* <0” <Na'<F
C)Mg** <Na"'<F<0” <N”. D) N*< 0% <F < Mg** <Na".
E) F < Na" <Mg* < 0% < N*.

46. A seguir, é feita a descri¢do de vidrarias comumente utilizadas em laboratério.

I. Aparelho usado em anélises volumétricas. E um instrumento de medicdo e transferéncia rigorosa de volumes.

Il. Pecga geralmente de porcelana, cuja utilidade é aquecer substancias a seco e com grande intensidade. Pode ser
levado diretamente ao bico de Biinsen.

ll. Usado para armazenar substancia em atmosfera com baixo indice de umidade. E um recipiente fechado que contém
um agente secante.

IV. Utilizado em titulagdes, aquecimento de liquidos e para dissolver substancias e proceder rea¢des entre solugdes.

V. Serve para medir e transferir volumes de liquidos. Nao pode ser aquecido.



A sequéncia que corretamente identifica as vidrarias descritas é
A) proveta, cadinho, bureta, dessecador e erlenmeyer.
B) bureta, cadinho, dessecador, erlenmeyer e proveta.
C) proveta, dessecador, cadinho, bureta e erlenmeyer.
D) erlenmeyer, dessecador, proveta, cadinho e bureta.
E) dessecador, erlenmeyer, proveta, bureta e cadinho.

47. O arranjo eletronico que representa corretamente o estado fundamental de um subnivel do tipo np é

48.

49.

50.
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O armazenamento de reagentes quimicos é usualmente feito nos almoxarifados dos laboratérios ou nos almoxarifados
centrais das instituicdes. Independentemente do local, medidas de seguranga devem ser rigorosamente seguidas, a fim
de se evitar acidentes. Dependendo da natureza de um reagente, é necessario fazer seu armazenamento, tendo-se o
cuidado de manté-lo afastado de outros reagentes que apresentem incompatibilidade quimica. Constitui o par de
reagentes compativeis de armazenamento, isto é, podem ser armazenados préximos:

A) hipoclorito de sédio e amoénia. B) acido sulfurico e permanganato de potassio.

C) acido sulfurico e nitrato de sddio. D) carbeto de calcio e agua.

E) benzeno e cloroférmio.

Acido sulfirico (H,SO,), acido fosférico (HsPO,) e acido perclérico (HCIO,) sdo empregados em diversas atividades
industriais importantes. A ordem crescente de acidez destas espécies é

A) H,SO,4, HCIO,, H3PO,. B) HCIO,4, H,S0,, H3PO,.

C) HsPO,, HCIO,, H,S0,. D) H5PO,, H,S0,, HCIO,.

E) HCIO,, H3PO,, H,S0,.

Uma solucdo tampao pode ser preparada a partir da mistura de solugdes de
A) acido cloridrico (HCI) e hidréxido de sddio (NaOH).

B) acido acético (CH;CO,H) e acetato de sddio (NaCH5CO,).

C) 4cido acético (CH;CO,H) e acido cloridrico (HCI).

D) acido cloridrico (HCl) e acido sulfurico (H,SO,).

E) hidroxido de sédio (NaOH) e acetato de sédio (NaCH;3CO,).









